



大会  
安全理事会

Distr.: General  
4 March 2010  
Chinese  
Original: English

---

建设和平委员会

第四届会议

利比里亚组合

第 1 次会议简要记录

2010 年 11 月 15 日星期一上午 9 时 30 分在纽约总部举行

主席： 扎伊德·侯赛因亲王 .....(约旦)

目录

通过议程

共同承诺声明

---

本记录可以更正。更正请在一份备忘录内，以一种工作语文提出，并反映在有关记录的印本上。更正应在本文件印发之日后一星期内送交正式记录编辑科科长(DC2-750, 2 United Nations Plaza)。

对委员会本届会议公开会议记录的更正，将汇编成一份更正文件，在届会结束后随即印发。



上午 9 时 45 分宣布开会。

### 通过议程(PBC/4/LBR/1)

1. 议程通过。

### 共同承诺声明(PBC/4/LBR/L.1)

2. 主席在蒙罗维亚通过视频线路发言说，他希望利比里亚问题国家组合第一次正式会议将成为该组合伙伴在利比里亚建立充满活力的伙伴关系的开始，因为这种合作将对其成功开展工作至关重要。

3. 关于利比里亚建设和平的共同承诺声明草案(PBC/4/LBR/L.1)是委员会和利比里亚政府根据政府确立的优先事项进行接触的文书，该国政府在草案编制过程中发挥了主导作用。草案还反映了委员会近期访问利比里亚的结果以及委员会成员和其他联合国机构的投入。他认为利比里亚组合成员希望通过关于利比里亚建设和平的共同承诺声明草案。

4. 就这样决定。

5. **Johnson-Sirleaf 女士**(利比里亚总统)在蒙罗维亚通过视频线路发言说，在利比里亚请求将其列入委员会议程后，委员会开始以前所未有的速度与利比里亚政府接触。她深深感谢所有利益攸关方的热情和支持。

6. 自 2006 年就职以来，利比里亚政府努力确保建立一个和平、安全和民主的国家，并出台了各项政策，以推进和平、加快重建与发展并建立强大的治理制度。它确认，有必要通过不同地理和族裔领域之间的对话促进民族和解；建立体制、法律框架和程序；以及采取措施改善全体利比里亚人的安全和社会经济福利。它还采取措施，以解决《2008-2011 年利比里亚减贫战略文件》确认的六项主要冲突因素，即司法系统薄弱且运作失调、土地冲突、自然资源管理、青年的状况，尤其是青年的就业状况、政治两极分化，以及国家与其公民之间的关系。

7. 2008 年，利比里亚在提交《优先计划》以解决关键性建设和平差距之后，获得建设和平基金立即

响应机制提供的 1 500 万美元。这些资金已分配用于促进民族和解和冲突管理，促进和平并解决冲突，以及加强国家巩固和平的能力。另一笔 170 万美元也已经到位，用于两个紧急项目，通过设立反腐败委员会和土地委员会等委员会，解决冲突根源及潜在冲突地区。根据建设和平基金在利比里亚近期开展的一项独立中期评估，利比里亚在解决社会普遍存在的冲突问题方面取得了重大进展，并且它建议利比里亚应获得该基金的第二批供货。

8. 利比里亚组合成员和利比里亚政府核准关于利比里亚建设和平的共同承诺声明草案标志着利比里亚在实现长期和平、稳定和发展进展方面的另一个重要里程碑。利比里亚政府及其人民致力于履行声明所列明的义务。这项声明阐明了利比里亚应在三个关键领域采取的优先行动，即加强法治、支持安全部门改革和促进民族和解。她相信，委员会将履行其承诺，并且包括非洲联盟、西非国家经济共同体和马诺河联盟国家在内的国际社会也将继续支持利比里亚。

9. 近期开展的一项工作是开始建设一个区域中心，它是五个区域中心的一个，这不仅为利比里亚国家警察局、移民和归化局及其他安全机构提供现代化基础设施和办公场所，还为利比里亚农村人口提供司法和安全保障。利比里亚政府认识到，必须分配预算，以保持该中心在远远超出建设和平基金参与时间段之外的期限内继续运作。

10. 利比里亚的《优先计划》目前已接近尾声，这对建立共同承诺声明规定的优先行动执行框架及制定衡量一段时间之内进展的监测和评估框架而言至关重要。重要的是，《优先计划》应建立在现行方案的基础之上，这些方案旨在加强机构和人们管理冲突和增进地方和平倡议的能力。利比里亚人民决心忘记过去，实现和解，建立一个充满活力的国家。因此，她乐观地认为，对于该国变革和发展所必不可少的和平势不可挡。

11. 利比里亚建设和平工作还涉及满足人的基本需要；在这方面，为青年人创造谋生机会仍是利比里亚政府的一项重大挑战。不过，她相信，凭借齐心协力、承诺和奉献精神，能够克服眼前面临的困难。

12. 主席说，利比里亚总统的发言显然表明，尽管取得了令人瞩目的进展，但现在利比里亚仍需要各方进一步提供支持以继续巩固和平。他代表组合成员承诺一如既往地提供支持，以使该国实现这一目标。

13. **Løj 女士**(负责利比里亚问题的秘书长特别代表)在蒙罗维亚通过视频线路发言说，她相信，利比里亚组合迄今为止取得的快速进展将有助于进一步建设和维持该国的和平。她还欢迎利比里亚政府在建设和平进程中发挥领导作用的承诺，该国总统出席本次会议证明了这一点。

14. 利比里亚是委员会议程上也在当地开展联合国维和行动的第一个国家。这给联合国同时支持利比里亚政府维持和平和建设和平的努力提供了独一无二的机会。维持和平和建设和平努力是一个问题的两个方面。联合国利比里亚特派团和委员会之间已经建立了密切的合作关系，以支持利比里亚改革议程和政府确定的优先事项，这些对执行特派团任务而言同样至关重要。凭借委员会对这些领域的支持，特派团将能够继续在过渡规划进程方面取得进展，并且利比里亚政府将能够依据法治承担保护其公民安保和安全的责任，这对于该国的经济增长和可持续发展非常重要。

15. 第一个司法和安全区域中心的启动工作显示联合国开展一体行动时能够发挥的运作速度，证明委员会有能力对利比里亚政府确认的迫切需要提供创新性对策。现在的挑战是要保持势头，确保继续取得切实进展。将评判联合国在支持利比里亚政府实

现其建设和平优先事项方面的行动和能力。如果这些优先事项得到全面实施，则将为利比里亚实现持久和平铺平道路。

16. **Cheng-Hopkins 女士**(主管建设和平支助事务助理秘书长)在蒙罗维亚通过视频线路发言说，考虑到有必要降低交易成本，减少时间，消除多余进程，以在利比里亚实现成效，委员会与利比里亚的接触方式从许多方面体现了创新性。首先，委员会主席在进程初期阶段派出一个代表团前往该国，以帮助利比里亚制订《优先计划》。第二，已经编制了创新性共同承诺声明。该声明确立了明确的预期目标，但不需要经过漫长的起草过程。第三，为了应对 2010 年联合国建设和平架构审查，该架构曾提出业务活动过于以“纽约为中心”，有关方已经决定，利比里亚组合主席应从蒙罗维亚主持第一次正式会议，并希望利比里亚主持该组合的更多次会议，因此这样会促进当地问题解决者之间的互动。第四，共同承诺声明同《优先计划》密切相关，这将成为建设和平基金根据 2010 年审查提出应当加强委员会与基金之间协同作用的建议进行干预的基础。最后，尽管编制优先计划通常相当耗费时间，但由于采取参与式办法，利比里亚政府对其建设和平优先事项做出澄清，从而加速了编制进程，使建设和平基金着手立即支付 300 万美元。这笔款项在提案提交之后的几天之内就获得了核准。

17. 主席说，介绍的创新性办法将有助于形成必要的势头，解决共同承诺声明确认的关键性建设和平优先事项。接下来的措施将对利比里亚巩固和平和满足其人民的期望至关重要。委员会将继续与利比里亚政府及所有地方和国际利益攸关方合作，在利比里亚建设可自我维持和不可逆转的和平。

上午 10 时 15 分散会。